

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年12月25日 星期一
癸卯年十一月十三
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9682期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：彭念敏 今日4版

省委省政府领导会见“时代楷模”鲍卫忠同志家属及其先进事迹报告团成员 大力学习和弘扬鲍卫忠同志先进事迹 把榜样的力量转化为干事创业的强大动力

王宁讲话 王子波石玉钢参加

本报讯（云南日报记者杨猛左起）12月22日，省委书记王宁、省长王子波、省委副书记石玉钢等省领导，在昆明会见“时代楷模”鲍卫忠同志家属及其先进事迹报告团成员，代表省委、省政府向鲍卫忠同志致以崇高敬意，向鲍卫忠同志家属表示诚挚慰问，号召全省上下大力学习和弘扬鲍卫忠同志先进事迹，把榜样的力量转化为干事创业的强大动力，凝心聚力谱写好中国式现代化云南篇章。

省领导与报告团成员一一握手、亲切交流。省委常委、宣传部部长曾艳介绍有关情况。鲍卫忠同志妻子周红等报告团成员发言。

在认真听取大家发言后，王宁说，

中宣部向全社会发布鲍卫忠同志的先进事迹，追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号，褒扬他是“矢志推进民族团结进步的民族好儿子”，号召全社会向他学习，这是云南人民的骄傲和光荣。

王宁指出，鲍卫忠同志是习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想的忠实践行者，是学习贯彻习近平总书记给沧源县边境村老支书们重要回信精神的优秀代表，是铸牢中华民族共同体意识、扎实推进民族团结进步事业的新时代好干部。要紧密结合正在开展的第二批主题教育，大力学习和弘扬鲍卫忠同志先进事迹，用他的崇高精神鼓舞人、激励人、引领人，在全省上下形成学习先进、崇尚先

进、争当先进的浓厚氛围。

王宁强调，向鲍卫忠同志学习，要学习他忠诚于党、信念坚定的政治品质，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，齐心协力把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为现实。要学习他胸怀大局、实干担当的奋斗精神，把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，深入践行作风革命效能革命，一件事接着一件事去抓落实，一个难题一个难题去破解，立足各自岗位争先进、创优秀。要学习他践行宗旨、一心为民的公仆情怀，把为民造福作为最大的政绩，深入践行“四下基层”优良传统，坚持“五

级书记”为民办实事解难题，多做惠民生、暖民心、顺民意的好事实事。要学习他克己奉公、廉洁自律的道德操守，严格落实全面从严治党要求，弘扬务实之风、清廉之风、俭朴之风，严明纪律规矩，严守党纪红线，严格家教家风，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。

王宁要求，全省党员干部特别是广大政法干警，要以鲍卫忠同志为榜样，把开展向鲍卫忠同志学习活动与全面学习贯彻党的二十大精神结合起来，与巩固深化主题教育成果结合起来，持续掀起学习宣传“时代楷模”鲍卫忠同志的热潮。

邱江、刘非、张应杰、孙灿参加会见。

雷厉风行抓落实

仲音

促发展争在朝夕，好政策重在落实。不久前举行的中央经济工作会议，对深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署提出明确要求，强调“要雷厉风行抓落实，统筹把握时度效”，对于推动各项政策措施加快落地见效，以及做好各方面工作，都具有十分重要的指导意义。

良弓在手，贵在速发。习近平总书记强调“积极做行动派，不做观望者”，指出“要有马上就办的意识”“不能有拖延症，把小事拖大、大事拖炸”。行动派，就是坚持用行动说话，响应党中央号召、贯彻党中央要求，必须雷厉风行、迅速有力，确保党中央政令畅通、令行禁止。无论是做好经济工作，还是推进乡村全面振兴，抑或是推进美丽中国建设，一旦“谋定”，就要拿出只争朝夕、时不我待的奋斗姿态和工作作风，尽快把谋划变成行动，敢作敢为、善作善成。实际工作中，面对不断变化的形势、艰巨繁重的任务、人民群众的期盼，倘若踟躇不前、放松懈怠，甚至敷衍塞责，就可能耽误工作、贻误发展。只有以“拼”的思想意识、“抢”的精神状态、“实”的工作作风抓落实，早发力、快发力，抢时间、抢机遇，才能牢牢掌握我国发展主动权，不断赢得优势、赢得主动、赢得未来。

雷厉风行不是一味求快，更不能流于形式。抓落实的前提是把党中央决策部署意图和落实举措搞清楚，“能否真正领会精神”“是否有实招真招”是关键，而不是搞“开会传达不过夜”那一套。抓落实，也要区分轻重缓急，努力做到“审大小而图之，酌缓急而布之”。习近平总书记要求，“要坚持具体问题具体分析”“对当务之急，要立说立行、紧抓快办，不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务，要把握战略耐心和耐心，坚持一张蓝图绘到底，滴水穿石，久久为功”。新时代以来，在全面深化改革中，我们坚持有序推进，该尽早推进的不拖延，该试点的不仓促推进，该深入研究后再推进的不急于求成；推进碳达峰碳中和，我们深知“等不得也急不得，不可能毕其功于一役”，坚持稳中求进、逐步实现，不搞“破冲锋”“运动式减碳”。实践证明，善于把握工作的时度效，增强狠抓落实本领，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难，才能确保各项工作顺利推进、高质量完成。

开展任何一项工作，首先看态度，关键看行动，最终看效果。说到底，抓落实还是要看实际效果怎么样，能不能达到预期。习近平总书记强调要树立正确政绩观，“坚持干在实处、务求实效”。从分解任务、明确责任，到倒排工期、压茬推进，再到创新机制、督促落实……各地在抓落实过程中，坚持效果导向，采取务实举措，一个时间节点一个时间节点往前推进，一步一个脚印抓出了成效。实践证明，坚持效果导向，是抓落实的重要方法论。奋进新征程，无论是建设现代化产业体系，还是促进区域协调发展；无论是加快实施创新驱动发展战略，还是健全社会保障体系，实现每一项目标任务，都需要付出百倍努力，来不得半点虚功。坚持求真务实，以效果为导向抓落实，一切工作都往实处做、做出实效，坚决杜绝口号式、表态式、包装式落实的做法，才能在真抓实干中推动发展、造福群众。

星光不问赶路人，历史属于奋进者。推进中国式现代化是一个探索性事业，路虽然还很长，但时间不等人，容不得有半点懈怠。前进道路上，定下来的事情就雷厉风行、抓紧实施，部署了的工作就一抓到底、见到成效。以咬定青山不放松的执着，行百里者半九十的清醒，继续爬坡过坎、攻坚克难，我们就一定能创造出经得起历史和人民检验的实绩，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

（稿件来源于12月24日《人民日报》）

市委理论学习中心组举行2023年第10次集中学习

本报讯（记者 莫娟）12月22日，市委理论学习中心组举行2023年第10次集中学习，深入学习领会中央经济工作会议精神，认真谋划好明年经济工作，推动昭通经济社会高质量发展；深入学习领会习近平总书记关于防治统计造假的重要指示批示精神，推进统计造假专项治理，提升统计服务能力，以高质量统计工作助推昭通经济社会高质量发展；深入学习领会习近平总书记关于民政工作的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，扎实抓好基本民生保障、基层社会治理和基本社会服务等重点工作，努力推动昭通民政事业高质量发展。

市委书记苏永忠主持学习并讲话。省委第二巡回督导组组长杨铭书、省委第二巡回督导组副组长彭晓

朋到会指导，市委副书记、市长杨承新、副市长王子波、市委秘书长唐源，市人大常委会主任王斌，市政协主席申琼等参加学习。

苏永忠要求，全市上下要把思想和行动统一到中央关于经济工作的决策部署、经济形势分析判断、经济工作总体要求和重点任务上来，坚决贯彻落实中央经济工作会议精神，结合昭通实际坚决有力抓好落实。要系统谋划好明年经济工作，深刻把握“稳”与“进”、“立”和“破”的辩证关系，科学谋划明年经济目标，精准安排明年重点任务，切实把稳增长、稳就业、保民生等重点工作落实好，系统推动昭通高质量发展跨越发展。

苏永忠要求，要深入学习领会习

近平总书记关于防治统计造假的重要指示批示精神，扎实开展统计造假专项治理，健全完善统计监督体系，着力提升统计服务经济社会发展的能力，重点要在思想认识上下功夫，在法治监管上下功夫，在责任监督上下功夫，在服务提质上下功夫，在整改落实上下功夫，在严肃执纪上下功夫。

苏永忠强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述。各级各部门要抓好基本民生保障，坚决兜住、兜准、兜好基本民生底线；要顺应新形势新要求，抓好基层社会治理，夯实基层治理基础，发挥社会组织作用，完善现代社会工作制度，大力发展慈善事业，做好靖安划归大关县管辖各项工作；要抓好基本社会服务，强化养老服务保障，加强未成年人关爱保护，深入推进移风易俗。

杨铭书传达了中央“四下基层”交流座谈会精神，部署了主题教育、筹备民主生活会相关工作。他强调，要深化思想认识，增强落实“四下基层”的思想自觉和行动自觉；要突出实践实效推动“四下基层”走深走实，聚焦主题主线促进“四下基层”见行见效；要压紧压实责任，确保“四下基层”健康有序推进。

省民政厅党组成员、副厅长马斌应邀作题为《深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述更好发挥民政对社会主义现代化建设的重要作用的专题辅导》。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员及有关领导等参加学习。陈海翔、夏维勇、马洪旗围绕学习主题作书面发言，其他市委理论学习中心组成员作书面发言。

永善打出根治欠薪“组合拳”让务工人员安心就业

下，几天时间就拿到了血汗钱。”投诉人黄大哥说，他此前与工友在某项目工地务工，但迟迟得不到工资。他通过平台投诉后，永善县劳动保障监察大队工作人员当天就联系他，在了解情况后，及时与总包单位、劳务分包队伍、班组长等联系，经过约谈协调建设方、总包方、劳务公司，他与工友很快拿到了被拖欠的工资2.9万元。为工作人员的办事效率点赞。

群众利益无小事。在工作中，永善县始终坚持“群众有诉求、人社有行动”的理念，畅通投诉举报电话、举

报信箱、来访投诉、来信举报等多渠道维权渠道，指定专人负责，及时处理通过县长热线、欠薪投诉平台等反映的问题线索，为务工人员提供便捷、高效的维权服务。县劳动保障监察大队和劳动人事争议仲裁院快速甄别投诉线索，视案情分工合作，第一时间调查处理，快办快结，进一步增强外出务工人员的获得感、幸福感和安全感。

工资按时结算、不拖欠，是每一位“打工仔”的最大期盼。永善县始终保持打击欠薪违法行为的高压态

势，坚持县内县外共同发力。在县内，按照“早掌握、早预防、早介入、早处理”的原则，加大联合执法检查力度，严厉打击恶意欠薪行为，在全县形成遏制欠薪行为“一处违法、处处受限”的震慑氛围；在县外，充分发挥驻外工作站作用，加强与务工人员所在地人社、劳动仲裁等部门联系，实现“快捷、高效、低成本”维权，有效解除务工人员后顾之忧。

截至目前，全县接收并办结欠薪线索767件，为973人追回欠薪362.5万元，有力维护了农民工合法权益。

昭通：数字化管理激活“大脑” 让城市“耳聪目明”

◆记者 田朝艳

自昭通启动创建全国文明城市和国家卫生城市以来，昭通中心城市的市容市貌、环境卫生、车辆秩序可谓发生了翻天覆地的变化，除了市、区两级上下一心共同努力，背后的“智慧大脑”也发挥着重要作用。

12月18日，记者走进昭阳区城市管理综合执法局（以下简称“区综合执法局”）的昭通中心城市智慧城管指挥中心，20余名工作人员在电脑屏幕前查看视频监控，通过摄像头仔细观察昭通中心城市的“神经末梢”，通过视频监控查看所有背街小巷的情况。13时22分，城管一线执法人员马富星在医卫路巡查时发现路面有白色垃圾，及时进行清理并拍照上传至昭阳区

城市管理综合服务平台。在指挥中心负责线索处理的坐席员殷锦扬通过后台就可清晰掌握整个案件的办理过程。她感慨道：“自城市管理综合服务平台投入使用后，大幅提升了工作的效率和管理的精细度。”这一天，城市管理综合服务平台共收到涉及占道经营、非机动车乱停乱放、道路不洁等问题的线索94条，并全部办结。

城市管理综合服务平台是数字政府建设的重要内容，是城市运行管理体制创新的重要载体，以支撑城市安全运行、城市综合管理服务为主。为满足昭通中心城市实现精细化、智能化、制度化、常态化管理和降本增效的迫切需要，昭阳区智慧城市建设指挥部按照市、区党委政府部署，启动并持续推进智慧城市建设，围绕“平安、畅通、安全、稳定”的总体目标，以“一云、一脑、一中心”为架构，以加强治安防控、优化交通出行、服务城市管理、创新社会治理为出发点，聚焦智慧城管、智慧公安、智慧交警、智慧消防、智慧环保、智慧政务等功能板块的总体

思路推进，充分利用现有城市管理信息化基础设施和建设成果，整合了城管、公安、交警、住建、生态环境、应急、水务等部门城市管理基础资源，建立了昭通中心城市数字化城市管理指挥中心并投入使用。

目前，该系统通过共享各部门1000余路视频监控数据资源，实现了对主次干道60余条、背街小巷150余条的环境卫生实时监控，弥补网格人工巡查不足，实现实时调度，一线队员快速反应，第一时间现场整改。截至2023年12月18日，累计接收办结涉及占道经营、非机动车乱停乱放、违规户外广告、裸露垃圾等类型的案件8709件。同时，通过自建80余个河道智能摄像头，全时段排查河道水域漂浮垃圾、沿河非法倾倒生活垃圾、非法入河排污等行为，精准定位问题区域，大幅节省了河道长距离巡查的人力成本。

按照“智慧城市”建设方案，这只是该系统的部分功能，待系统完全搭建完成后，将涵盖城市大脑、视频感知

服务、智慧城管、智慧交警、公共安全、智慧住建、智慧农业、智慧文旅、智慧社区、智慧停车、智慧消防、智慧环保、智慧政务功能模块。通过数据融合、信息共享、智能化管理，最终实现基础设施智慧化、公共服务便捷化、社会治理精准化、信息安全规范化。

下一步，区综合执法局将持续推进城市运行“一网统管”建设，构建完善城市数据资源体系，城市运行管理提质增效，聚焦常态长效城市管理工作难点痛点，形成“数字底座升级、应用全面建设、管理协同提效”的良好局面，最终实现“一屏观昭阳，一网管全区”的数字化管理新模式。

采访结束后，记者从医卫路返程，不由感慨，曾经脏乱差的巷道如今却变得宽敞、干净、整洁，这条从区综合执法局延伸出的巷道连接着昭通中心城市的上百条街道，连接着一个美丽、整洁的昭通中心城市，如同区综合执法局的“智慧大脑”，连接着昭通中心城市的“神经”，让整个城市“耳聪目明”。

镇雄强化电煤保供 千家万户暖意融融

本报讯（通讯员 张清会）入冬以来，镇雄县以民办实事为抓手，加强组织保障，压实工作责任，强化督促协调、坚持精准调度，严控电煤流向，多措并举提升电煤保供能力，确保群众温暖过冬。

强组织，重调度，确保电煤有序供应。成立电煤保供工作领导小组，强化协同配合，杜绝煤炭无序流动，全力抓好电煤保供相关工作。一是专班推进。组建驻矿调度工作组，对复产矿井实行3班倒盯守，确保煤矿所生产的原煤产品底数清楚、流向明确、保供及时。二是部门联动。加大运输保障力度，确保电煤有序供应。同时，坚持每日调度，按时收集报送实时供煤情况，及时约谈未按计划供煤的煤矿企业，切实做到“以日保月、以月保季、以季保年”。

抓生产，控流向，确保电煤稳产增量。在保障安全生产的基础上，做到应产尽产，有序释放产能。截至11月，全县保供电煤268.53万吨。

明纪律，严监管，确保电煤保供工作扎实推进。围绕各职能部门和驻矿监管人员是否认真履行电煤保供职责，开展专项监督检查，严肃查处电煤保供工作中的违纪违法、失职失责问题，确保各环节人员认真履行电煤保供职责。同时，加大对视频监控系统的管理和黑屏断网等问题的查处力度，确保电煤保供各项工作扎实推进。

